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Учебное занятие  по курсу 

информатики и информационных технологий

в 5 классе

 Эстетика текста. 

Шрифты.

Углубленная модель организации обучения

Цели:
· познакомить учащихся с отличительными признаками шрифтов и ввести новые понятия по теме;

сформировать у учащихся представление об эстетическом содержании и возможностях редактирования текста как наиболее важном изменении в технологии подготовки текстовых документов; 

научить на интуитивном уровне «хорошо подготавливать текст»;
расширить представления учащихся о возможностях компьютера;
· развивать логику и гибкость мышления, умение анализировать, познавательный интерес к предметному материалу, проектный способ деятельности при выполнении заданий учителя;
· воспитывать стремление к достижению положительного результата, аккуратность и тщательность при выполнении поставленной цели и требований учителя, умение видеть и понимать прекрасное в окружающей жизни. 
Оборудование: 
          иллюстрации, схемы букв, лента времени «Эволюция иероглифа в букву»,

материал электронных источников и  исторического содержания, кроссворд, различные виды текстов (газета, журнал, книга), карточки.
Основные понятия:
· текст и шрифт

· иероглиф

· фонема и графема
· сериф и пуансоны

· кегль и рисунок буквы
Рассматриваемые вопросы:

· общение и текст;
· что означает «хорошо подготовить текст»?;
· эстетика текста;

· эволюция иероглифа в букву;
· отличительные признаки шрифтов;

· эволюция инструментов письма и компьютер.

Учебно-методический материал:


 методическое пособие  «Уроки информатики в 5-6 классах» Л. Босова,
            А. Босова,  учебник «Информатика» 5 класс Л. Босова, рабочая тетрадь и 

            тетрадь для творческих работ,  «Книга учителя начальных классов» 
            С.В. Симонович
Программное обеспечение: 
           операционная система Windows XP Professional, слайды приложения MS 
            Power Point из пакетаMicrosoft Office.
Литература:

· Информационные технологии под редакцией С.А. Христочевского, 

     Москва 2001 год

· Секреты компьютера для девочек Воловик В.А., Корженко М.В., 

      Москва 2000 год
Ход занятия:

I. Организация класса.
1) Приветствие;

- Добрый день, ребята! Я рада вас видеть, и очень хочу начать работу с вами на уроке информатики!

2) Рапортичка

* фиксация отсутствующих;

* проверка подготовленности класса к учебному занятию;

* проверка организации подготовленности помещения к занятию;

3) Организация внимания школьников.

II. Проверка выполнения домашнего задания
1) Индивидуальная работа по карточкам (см. приложение)

2) Визуальная проверка домашнего задания в тетрадях для творческих работ
Задание: написать на листе бумаги слово информатика
3) Сравнение – выставка работ учащихся

  Ученики отвечают на следующие вопросы:

- Ребята, задание дома выполняли все одинаковое?
- А на выставке есть одинаковые работы?

- А есть между отдельными работами хоть небольшие сходства? 

- Какие? Перечислите их?

4) Анализ - постановка доп. вопросов

Обсуждение задания:

- Почему такое разнообразие получилось?

- Назовите более яркие отличия некоторых работ?

 (использовали разные носители информации, разные инструменты и разные

  цвета, различны  индивидуальные особенности подчерка, разный фон)

- Что необходимо для того, чтобы работы были более похожи друг на друга?

   ( поставить более точные условия выполнения работы)

   Например, одинаковый  инструмент нанесения информации или выполнение 

   задания при использовании только строчных (прописных) букв.

- Как я должна  поступить, чтобы увидеть другой результат?

     - Для  достижения высокой точности и совпадения результатов при 

         выполнении  заданий необходимы наиболее жёсткие условия.

     - Какие способы многократного одинакового повторения вам известны?

        ( штамп, печать,  трафарет)

- Какое техническое средство поможет нам достичь нужной точности при 

  наборе одинаковых букв, цифр и других символов?

(пишущая машинка, калькулятор, персональный компьютер)

5) Обобщение результатов
     - Объединим все наши высказывания и ответы.

- Объясните своими словами, к какому выводу мы пришли.

Один ученик делает общий вывод.

Обобщение и вывод учителя.

III. Подготовка учащихся к работе по новому материалу
      1) Актуализация. 
«Общение и текст»
 
   - Тот, кто читал книгу или смотрел фильм о Робинзоне Крузо, помнит, что самым трудным испытанием для героя на необитаемом острове стало одиночество, отсутствие общения с другими людьми. Важность живого общения, включающая обмен мыслями, совместных эмоциональных переживаний, просто разговоров ни о чём понятна каждому.

- Однако на общение можно смотреть шире. Например, море выбросило на пустынный берег необитаемого острова сундук с книгами. Разве чтение этих книг Робинзоном не является общением с далёким в данную минуту человеком? «Живое», непосредственное общение людей жизненно важно для каждого отдельного человека, а общение через «тексты» играет главную роль в развитии человеческой цивилизации.  


- Послушаем, что нам по этому вопросу подготовили дежурные помощники научного отдела.

      2) Выступление дежурных помощников научного отдела.
     
Текст – это связанное по смыслу и грамматически высказывание в устной  или письменной форме. Основными признаками текста являются связность и  цельность.

Предложения, входящие в текст, расположены в определённом порядке. Это  создает связность текста.


Цельность тексту придаёт смысловое единство. Каждый текст заключает в себе определённое содержание, то есть имеет свою тему.

Предложения в тексте объединяются не только темой, но и основной идеей. Несколько предложений, выражающих одну мысль, оформляют отдельным  абзацем.

Текст – это информация, представленная с помощью последовательности символов. Зафиксированная на материальном носителе в какой-либо форме, она живёт независимо от автора. В настоящее время тексты, размещённые на бумаге (бумажном материальном носителе), остаются самым распространённым видом представления информации.

      3) Постановка цели и темы урока  через показ конечного результата

 
- В современном мире общение с помощью текстов для огромного большинства людей не менее важно, чем живое общение. Конечно, люди чаще читают написанное другими, когда изучают что-либо по учебникам, отдыхают за книгой или узнают новости из газет. Однако вряд ли есть сомнения в том, что человеку, не умеющему подготовить необходимый текст на бумаге, будет сложно добиться успеха во многих из существующих профессий, также как иностранцу или слишком застенчивому неизбежно предстоит столкнуться с трудностями в «живом» общении.


- На сегодняшнем уроке мы с вами  поговорим о правильной подготовке   текста; совершим путешествие во времени, чтобы узнать история создания одной из минимальных единиц текстовой информации – буквы, познакомимся с разнообразием и отличительными признаками шрифтов, чтобы на практической работе достичь вот таких результатов.

( показ разных видов правильно составленных текстов)

   
 - А тема нашего занятия звучит так «Эстетика текста. Шрифты».
(изображение на экране с помощью проектирования слайда  программы Power Point )
      4) Работа в тетради 

    
 - Запишем тему урока в рабочих тетрадях.


Эстетика текста. Шрифты. 
IV. Усвоение новых знаний и способов действий
1) Экстроактивный режим (рассказ учителя, объяснение, сопровождающиеся показом слайдов приложения MS  Power Point и наглядных примеров)

- Добиться успеха в современном информационном мире проще тому, кто владеет навыком общения с помощью текста, что в первую очередь подразумевает умение хорошо подготовить текст.

 «Что означает хорошо подготовить текст»?

Хорошо подготовить текст – это значит решить три задачи.


Во-первых, сделать содержание максимально понятным. Читатель, прочитав текст, должен понять именно то, что хотел сообщить ему автор. Чтобы этого достичь, необходима работа над стилем: следует подобрать нужные слова, правильно выстроить предложения, добиться того, чтобы на бумаге «мыслям было просторно, а словам тесно». Грамматические ошибки, также как незнакомые читателю слова, мешают понять содержание текстового сообщения.

· Текст с научными, непонятными, незнакомыми словами
· Казнить нельзя помиловать 
Во-вторых, необходимо позаботиться  об иллюстрациях к содержанию текста. Как гласит поговорка, «лучше один раз увидеть, чем семь раз услышать» (в нашем случае прочитать).

· Сравнение текстов с иллюстрациями и без них
И, наконец, нужно помнить простую истину: каждому человеку присуще эстетическое чувство, т. е. способность и желание получать удовольствие от красоты. Люди стремятся украшать свою жизнь, носить красивую одежду, жить в красивых жилищах и – читать красиво оформленные тексты.  Неряшливое оформление текста, так же как и грамматические ошибки, мешает понять содержание. Как и одежда, оформление текста показывает, в какой мере человеку присущ хороший вкус, а также такие ценимые окружающими черты, как аккуратность и внутренняя культура.
· Демонстрация красочного глянцевого журнала

· Текст, который  содержит расплывшееся изображение
При работе над текстом прежде всего необходимо следить за смыслом – информационным (внутренним) содержанием текста, а также и его внешним оформлением.
2) Представление основного материала одновременно в словесной, знаково-символьной и иллюстративной формах.
«Эстетика текста. От наскального рисунка до компьютера.»
- Чтобы понять, от чего зависит эстетическая привлекательность текста, следует совершить краткий экскурс в историю букв алфавита. Самым древним видом письма является так называемое картинное. Первобытные наскальные рисунки, тексты-картинки современных племен Африки и Австралии – вот образцы такого письма. Один из них вы сейчас видите  на рисунке. Это сообщение «Прохода нет», оставленное индейцами вблизи крутой горной тропы. Рисунок предупреждает всадников, что по этой скалистой тропе может вскарабкаться горная коза, лошадь же свалится в пропасть.

· Демонстрация наскальных рисунков

- Систематизация и упорядочивание рисунков привели к возникновению несколько тысячелетий назад иероглифического письма. Это письмо строится на рисунках-иероглифах, каждый из которых представляет собой отдельное слово или понятие. Если в Китае такое письмо существует с древних времен и китайцы отказываться от него не собираются, то в большинстве других стран мира получило распространение слоговое письмо (в котором каждый знак определяет слог), и особенно буквенно-звуковое – фонетическое (когда каждый знак определяет отдельный звук – фонему), которым пользуемся и мы.

- Последовательность видов письма необходимо соблюдать, т. к. ученым удалось проследить, как, начиная с древних времён, из египетских иероглифов, изображавших те или иные явления природы, в письменности разных народов образовались буквы, соответствующие первым звукам предметов, представленных иероглифами. Вам представлена эволюция иероглифа «бык» - «алеф» в греческую букву альфа. 

· Анимация. Лента времени «Эволюция иероглифа в букву.
- Поскольку в живом языке фонем (звуков) обычно больше, чем букв алфавита, основным назначением букв является однозначное различение слов между собой. Для этого буквы алфавита должны сами четко различаться.  Уникальный рисунок (силуэт) буквы называется графемой (от древнегреческого слова, перевод которого -  начертание).
Справка.
 Графема – это единица письменного языка, выступающая в различных вариантах в зависимости от стиля письма, места в предложении и т. д. Например, 1) прописное А, 2) строчное а, 3) курсивное а – все это варианты графемы «А».

- Буква возникла из рисунка, но, естественно, она не перестала быть рисунком. Буква – рисунок, но рисунок «стандартизированный». Как бы по-разному ни изображалась одна и та же буква, она должна остаться «самой собой», то есть быть узнаваемой. Рисунок буквы воспринимается глазом человека и, как и всякий рисунок, во-первых, узнается (опознается), во-вторых, вызывает определенное эстетическое чувство.


Эстетическая сторона, а также практика письма (разные инструменты письма, разные материалы, на которых и с помощью которых выполнялось письмо) были причиной того, что на протяжении тысячелетий форма букв совершенствовалась. Люди стремились к тому, чтобы, с одной стороны, буквы было удобно и быстро записывать, а с другой – легко, быстро и приятно читать.


Определенный вид написания знаков алфавита, соответствовавший технике письма эпохи и господствующему пониманию красоты,  попытаемся установить, совершив путешествие во времени,  проследив эволюцию инструментов письма до компьютера.

«Эволюция инструментов письма и компьютер»

Рождение письменности вызвало появление новой профессии – писца, человека, которого учили быстро и аккуратно писать. Уникальность его знаний и умений долгое время делали эту профессию почетной и редкой (нужно было помнить сотни и тысячи значков иероглифов, уметь быстро понять, о чём они сообщали, точно и красиво написать текст). Из Древнего Египта до нас дошли не только статуи фараонов, но и многочисленные изображения писцов.

· Демонстрация иллюстрации «Статуя писца Древнего Египта»
Возникновение алфавитов,  сделали профессию писца рядовой и ничем не примечательной, так как грамотным был практически каждый свободный мужчина. К тому же в то время искусство говорить ценилось много выше искусства писать (т.е. общение через тексты ещё не приобрело современного значения). Правильное и красивое написание  использовалось лишь для государственных текстов, которые должны были быть понятны и производить впечатление важности и торжественности на читающих. Переписчики книг также старались делать свою работу красивой, приятной для глаза. Выбор инструментов для письма в древнем мире был небогат, совершенствовались они медленно.

Скачок в развитии инструментов для письма произошёл в XV веке нашей эры. Потребность в письменном общении, в письменном обмене информацией стала такова, что труд переписчиков книг перестал ей отвечать. Проблему решила созданная технология книгопечатания. С этого времени  способы изготовления текстов разделились. Тексты в небольшом количестве экземпляров для личных и деловых целей по-прежнему (до конца XIX века) готовились вручную.
Тексты для массового распространения (книги, газеты, государственные указы)печатались в типографиях.

Пишущие машинки механизировали процесс подготовки деловой документации, но в быту они распространения не получили. Таким образом, до середины  XX века сохранилось прежнее разделение способов изготовления текстов: малотиражные – письмо от руки или печать на пишущей машинке, многотиражные – набор в типографиях и тиражирование.

· Демонстрация пишущей машинки

И только компьютер впервые стер разницу в подготовке текста для ограниченного применения и для типографии. Это значит, что один и тот же текст, набранный на компьютере, может быть распечатан на принтере и отдан знакомому или коллеге по работе.  А может быть отправлен на магнитном  носителе без многих, ранее необходимых промежуточных технологических операций и практически в таком виде, в каком его выполнил автор. При этом компьютер принципиально изменил и сам характер работы с текстом. Это касается как содержательной, так и оформительской стороны.

Прежде всего, появилась возможность «легкого» редактирования текста (конечно, по сравнению с ранее существовавшими технологиями). Раз за разом текст на компьютере читается и исправляется автором. Текст не загроможден помарками и пометками, в любой момент есть аккуратная версия, которую можно распечатать, спокойно прочесть и, если что-то в тексте не понравилось, снова исправить.

Компьютер предоставил возможность компенсировать пробелы в собственной грамотности, не испытывая чувство стыда перед другим человеком. Появились программы по проверке правописания набранных текстов. Компьютер в прямом смысле слова высветит все подозрительные места, то есть выделит другим цветом или подчеркнёт то слово на экране, в котором сделана ошибка. Краснеть придётся только перед самим собой.

Поскольку люди, пишущие много, часто используют в новых текстах фрагменты из составленных ранее, предоставляемая компьютером возможность легко копировать фрагменты текста и переносить их в нужные места способствует экономии времени и сил.

В настоящее время каждый человек, опираясь на свой талант и вкус, с помощью компьютера  может создать электронный вариант текста. А начинается  и  всё это отражается в понятии шрифта. 
Шрифт – это выполненные в едином стиле графемы букв (знаков), используемых для письма. Сейчас человечество владеет громадным количеством шрифтов, выработанных за время существования письменности. На уроке информатике мы будем говорить о компьютерных шрифтах. Сегодня существует несколько тысяч различных компьютерных шрифтов. Все их можно разделить на четыре основные группы: 

·  шрифты с засечками
- Считается, что такие шрифты благодаря засечкам в нижней части буквы улучшают читаемость документа. Нижние засечки создают впечатление слитного написания слов, объединяя соседние буквы.

- Шрифты с засечками, как правило, применяются в книгах, учебниках и других изданиях с больной длиной строки.

·  рубленные
- В журналах и газетах, где текст располагается в несколько колонок (короткие строки), применяют шрифты без засечек, которые называют рубленые. Они производят впечатление «деловых и скромных» и хорошо подходят для технических и научных текстов. Для длинных текстов их лучше не использовать, так как при их чтении глаз устает быстрее.


- Почему  они имеют такое название, кто догадается?

 ( засечки как бы отрублены от таких букв)

·  каллиграфические (рукописные)

- Такие шрифты имитируют почерк человека.

·  декоративные
- Шрифты этой группы весьма причудливы  и абсолютно не похожи друг на 

друга.  
- Важно помнить, что увлекаться употреблением шрифтов двух последних групп не следует – эти шрифты трудно читаются, особенно когда ими набраны целые абзацы текста.

· Демонстрация всех видов шрифтов

· Работа в тетради

- Давайте запишем новые понятие и основные группы шрифтов в  тетрадь.

Графема.

Основные группы шрифтов.

1. С засечками

2. Рубленые 
3. Каллиграфические

4. Декоративные
«Отличительные признаки шрифтов»

Следует подробнее остановиться на том, что придает текстам те или иные эстетические свойства. Кроме начертания, принято выделять несколько характеристик шрифтов для того, чтобы с их помощью достаточно четко различать шрифты между собой. Такими характеристиками являются:

· наличие серифов (по-русски – засечек);

Сериф – это завиток (росчерк, засечка), образующий окончание линии, которой изображена буква или знак. При чтении за них «цепляется» глаз. Засечки облегчают зрительное восприятие букв, а значит – процесс чтения.

· Демонстрация серифного шрифта

Пример серифного шрифта

Серифы (засечки)


G


k 
Е

ж
· отсутствие серифов (по-русски – засечек)

· Демонстрация рубленого шрифта

   Пример рубленого шрифта
(засечек и завитков нет)

Б   г  K  f
· размер внутреннего пространства букв;

- Внешний вид шрифта в значительной мере определяется пуансонами. 

Пуансон – внутреннее пространство буквы.


- Эта характеристика относится  ко всем видам шрифтов.

· Демонстрация рубленого шрифта с разными пуансонами

Рубленые  шрифты с разным внутренним пространством букв
                                                                                      Разные пуансоны
АБВГДЕ абвгде

АБВГДЕ абвгде

АБВГДЕ абвгде
· толщина штриха 
Рисунок буквы – это толщина линий, которыми вычерчена буква.

· Демонстрация рубленых шрифта

Серифных шрифтов с разным рисунком буквы

                                                                             Разная толщина линий

АБВГДЕ абвгде

АБВГДЕ абвгде
АБВГДЕ абвгде


- Существует ряд  других характеристик, с помощью которых возможно чётко различать шрифты между собой. С ними мы будет знакомиться на протяжении изучения информатики в школе. 

- Например, чем отличаются эти буквы?
· Демонстрация ряда букв одного  шрифта

Пример шрифтов разных размеров
100
     90

  80
    70

60

 50
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- Правильно, эти буквы имеют разный размер шрифта, который называется кегль. Приближенно можно считать, что это   высота шрифта. Чтобы текст хорошо читался, нужно правильно подобрать кегль для шрифта. В большинстве книг чаще всего используется шрифт размером 10-12.

- Более подробнее нам расскажут о размере шрифта дежурные помощники учителя из научного отдела.

· Работа в тетради

- Давайте запишем новые понятия.
Сериф.
Пуансон.

Кегль.

V. Первичная проверка понимания изученного
· Совместное выполнение заданий. Работа с учебником.
- Откройте учебник на странице 108 и внимательно  рассмотрите текст.

- Что можно заметить на концах букв?

   ( имеются маленькие черточки – засечки)

- Обратите внимание на название параграфа в ваших учебниках.

- Кто уже запомнил, как называется такой вид шрифта?

( Названия параграфов набраны рубленым шрифтом)

- Переверните листок на страницу 110. 

- Какие группы шрифтов использованы на этой странице?
   (Шрифт с засечками, рубленный, декоративный)

- Шрифт какой группы не используется в нашем учебнике?

   ( каллиграфический или рукописный)
VI. Применение знаний и способов действий.
· Самостоятельная работа с раздаточным материалом
Из предложенного набора букв составить слово «компьютер», используя графемы одной группы «Шрифт с засечками»
· Работа у доски (2 ученика)
Из оставшихся  лишних у учеников букв составить слова и определить к каким группам относятся.

(1 ряд – слово рубленого шрифта, 2 ряд – декоративного)

·  Проблемная ситуация

VII. Подведение итогов занятия.

1) Вопросно-ответное общение

- Как вы понимаете слова темы нашего урока «эстетика текста»?

  (правильно подготовить текст, следить за внутренним содержанием     и  

   внешним оформлением)

- Что значит правильно подготовить текст?

   (правильное и красивое оформление текста, использование правил  

   правописания и орфографии, иллюстрирование)

- Какое техническое средство в наше время используется для набора текста?

- Что придает тексту, набранному на компьютере  эстетические свойства?

  (характерные свойства шрифтов)

- Какие из характерных свойств шрифтов на сегодняшнем уроке вы узнали?

  (наличие засечек и завитков, отсутствие таковых, размер пуансонов –   

   внутреннего пространства букв, толщина линии, размер букв)

- Учитывая эти свойства на какие группы можно разделить шрифты?

        (Основные группы шрифтов: с засечками, рубленые, каллиграфические,

декоративны)
2) Подведение итогов занятия самими учащимися («ученический вывод»)

- Что нового узнали на уроке?

- С какими новыми понятиями познакомились?

- Давайте обобщим изученное и сделаем вывод,  что мы с вами должны знать  и уметь.

3) Обобщающее слово учителя и оценивание.

- На сегодняшнем уроке мы рассмотрели вопросы: общение и текст,

что означает «хорошо подготовить текст», эстетика текста, эволюция иероглифа в букву, отличительные признаки шрифтов, эволюция инструментов письма и компьютер.

- Познакомились с новым понятиями: текст и шрифт, иероглиф, фонема и 

    графема, сериф и пуансоны, кегль.

- А вот на  следующем уроке мы с вами выполним практическую работу  и закрепим полученные сегодня знания по теме «Эстетика текста. Шрифты». 

- Но для этого вы должны ещё немножко потрудиться и выполнить домашнее задание.

VIII. Информация о домашнем задании.
К следующему уроку на среду:

· читаете параграф 3.14 «О шрифтах»  на странице 136

· Готовимся к практической работе на странице 162-163

(повторяем правила техники безопасности при работе на компьютере)
· Задание дежурному помощнику научного отдела 

     (форма проектной деятельности  на уроке)


- Задание получает дежурный помощник учителя из научного отдела.


- На следующий урок подготовить сообщение  о размерах шрифтов.

IX. Рефлексия.
 - Вы видите изображения  с личиками человечков. Вспомните весь наш урок и поднимите руку, кому подходит первый вариант, а  второй - соответствует вашему настроению и впечатлениям.
- А есть такие кто выберет третий вариант?
                   [image: image1.emf]Оцените свою работу на уроке, 

используя смайлики:

- хорошо поработал(а)

- нужно еще поработать над 

этой темой

- мог(ла) поработать лучше


Критерии обучения
Учащиеся должны знать:
· названия трех основных видов письма (картинное, иероглифическое, буквенно-звуковое);
· основные группы компьютерных шрифтов (с засечками, рубленые, каллиграфические, декоративные); 

· названия главных характеристик шрифтов, придающих текстам  те или иные эстетические свойства (сериф, пуансон, рисунок буквы, кегль);

· правила работы с  информацией при подготовке текста.

Учащиеся должны понимать:
· роль  эволюции иероглифа в букву;
· роль эволюции инструментов письма  в развитии общества;

· роль компьютера и компьютерных сетей в принципиальном изменении характера  работы с текстом.

Учащиеся должны уметь:

· решать три задачи  эстетической привлекательности текста, при подготовке документов на компьютере;

· выявлять отличительные признаки шрифтов на конкретных примерах;

· определять принадлежность отдельных слов к основным группам  шрифтов;

· приводить простейшие примеры  видов письма  от наскального рисунка до компьютера, соблюдая последовательность.

На главную
Назад













































































































































































































































